
ГЕОМЕТРИЧЕСКИЕ  ЗАДАЧИ  СОВЕТСКОЙ МАТЕМАТИЧЕСКОЙ ШКОЛЫ (УКРАИНА) -  3р 

 83. (8-2) В треугольнике  АВС  медиана  ВМ  вдвое меньше стороны  ВС .  Известно, что 
угол  АВМ  равен  250.  Найдите величину угла  АВС .                                                                        

 
85. (9-2)  В треугольнике  АВС  с прямым углом  С  проведены высота  СН = 3  и 
биссектриса  СК = 4 .  Найдите площадь треугольника  АВС . 

 
 

3-й способ (Штыков Н.Н.):    S = 2√2·(a+b)/2  →  S2 = 2(a2+2ab+b2) = 4ab + 2AB2 = 8S + 
2·(2S/3)2  →  S/9 = 8  →  S = 72 . 
 

61. (8-3)  На стороне  ВС  треугольника  АВС  отметили точку  М  так,  что  ВМ = АС.  
Точка  Н – основание перпендикуляра, проведённого из точки  В  на прямую  АМ.  
Известно, что  ВН = СМ  и  угол  МАС  равен  300.  Найдите градусную меру угла  АСВ. 

 

 
 
 
 
 
 
 



59. (8-4) В равнобедренном треугольнике  АВС  (АВ = ВС) угол  АВС  равен  400.  На 
сто-ронах  АВ  и  ВС  отмечены точки соответственно  М  и  К  так, что отрезок  МК  
перпен-дикулярен стороне  ВС  и равен половине стороны  АС .  Докажите, что  СМ = СА . 

 
  Комментарий.  
На рисунке слева представлена задача, аналогичная задаче 59: 
В равнобедренном треугольнике  АВС  (АВ = ВС) угол  АВС  равен  
200.  На сторонах  АВ  и  ВС  отмечены точки соответственно  М  и  
К  так, что отрезок  МС  перпендикулярен отрезку  МК  и равен 
стороне  АС .  Докажите, что  СК = 2·СА . 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
82. (8-4)  На стороне  АВ  остроугольного треугольника  АВС  отмечена точка  К.  Точка  М 
– середина стороны  ВС.  Отрезки  АМ  и  СК  пересекаются в точке  F.  Известно, что  КF 
= АК.  Докажите, что  СF = АВ. 



 

35. (8-4)  Две окружности  γ1  и  γ2  одинакового радиуса пересекаются в  точках  A  и  B .  
Окружность  γ с центром в точке  A  пересекает окружность  γ1  в точках  C  и  D .  
Докажите, что точки пересечения окружностей  γ  и  γ2  принадлежат прямым  BC  и  BD . 

 

 
50. (10-2)  В остроугольном треугольнике  ABC  высоты  AA1  и  BB1  пересекаются в точке  
H.   Построим две окружности  ω1  и  ω2  с центрами в точках  H  и  B  и радиусами HB1  и  
BB1 соответственно. Из точки  C  к окружностям  ω1  и  ω2  проведем касательные, которые 
касаются этих окружностей соответственно в точках  N  и  K, отличных от  B1 .  Докажите, 
что точки  A1,  N  и  K  лежат на одной прямой.  

Комментарий.  Задание  50  вполне подходит под задание  С5а  (17а)  профильного ЕГЭ по 
математике: 

     а)  Докажите, что точки  A1,  N  и  K  лежат на одной прямой. 

     б)  Найдите расстояние между точками  N  и  K,  если  АВ = 6,  ВС = 7  и  АС = 5.   38/7  



 
 67. (9-4)  В остроугольном неравнобедренном треугольнике  АВС  проведена высота  ВВ1.  
На стороне  ВС  выбрана точка  D  так, что  ∠BAD = ∠CBB1.  Отрезки  AD  и  BB1  

пересе-каются в точке  F.  Через точку  В  перпендикулярно стороне  АВ  провели прямую   
l ,   и за  K  обозначили точку пересечения прямых  l  и  CF.  Докажите, что прямая  DK  
делит отрезок  BF  пополам.      

 
 
 
39. (9-4)  Около остроугольного треугольника  АВС  описана окружность.  Хорда  АD  
является биссектрисой угла треугольника и пересекает сторону  ВС  в точке  L,  хорда  DK  



перпендикулярна стороне  АС  и пересекает её в точке  М.  Найдите отношение  АМ : МС,  
если  BL : LC =  1 : 2 . 

 
Другое решение (Евгений Моргунов):  LC = 2/3BC,  каждый из углов  ВСD  и  DВС  равен 
углу ВАD,  треугольники  АDС  и   LDС  подобны, а высота  DН, опущенная из точки  D  
на хорду  ВС,  делит эту хорду пополам; следовательно,  АМ : МС  = CH : LH = (1/2) : (2/3 
– 1/2) = 3 : 1. 
 
 
 
40. (9-4)  На сторонах  АВ,  ВС  и  СА  треугольника  АВС  отметили соответственно точки  
К,  М  и  Р .  На отрезках  РА,  КВ  и  МС  отметили соответственно точки  Т,  Н  и  Е  так, 
что  ТК  параллельно  РН,  НМ  параллельно  КЕ,  РЕ  параллельно  ТМ .  Возможно ли, 
что прямые  АЕ,  ВТ  и  СН  пересекаются в одной точке? 

 
 
 

 
 
 
 



 
62. (8-4)  В четырёхугольнике  АВСD  диагонали  АС  и  ВD  пересекаются в точке  О.  
Известно, что диагональ  ВD  перпендикулярна стороне  АD,  угол  ВАD  равен  600,  угол  
ВСD  равен  600,  угол  АDС  равен  1350.  Найдите отношение  DО : ОВ.   

 
 
36. (8-4)  Внутри прямоугольного треугольника  ABC  с гипотенузой  AB  взята точка  K  
так, что ∠AKC = 90°  и  ∠CKB = 2·∠CAB.  На отрезке  KB  нашлась такая точка  T,  что  
∠KTC = ∠CAK.  Прямая  AK  пересекает отрезок  BC  в точке  P.  Докажите, что  ∠TPA = 
∠ABC. 

 
 
 

 
 
 
 
 



 
 
 
 
79. (11-4)  В выпуклом четырёхугольнике  ABCD  углы   ABC  и  BCD  не меньше  1200.   
Докажите, что  AC + BD > AB + BC + CD. 

 
 
 
 
72. (10-4)   В остроугольном треугольнике  АВС  угол  В  равен  600.  Точка  D  лежит на 
стороне  АС.  Докажите, что   √3 · ВD  ≤   АС +  max{AD, DC}. 

 
 



 
71. (10-4)  В остроугольном треугольнике  АВС  проведены высоты  ВВ1  и  СС1.  На 
продолжениях  ВВ1  и  СС1  за точки  В1  и  С1  отмечены точки соответственно  P   и  Q  
так, что  ∠АРС = ∠АQВ = 900.  Радиусы окружностей, вписанных в треугольники  АРС  и  
АQВ,  равны.  Обязательно ли треугольник  АВС  равнобедренный? 

 
78. (11-4)  Внутри параллелограмма  АВСD  отмечены точки  P  и  Q,  симметричные 
относительно точки пересечения диагоналей параллелограмма.  Докажите, что 
окруж-ности, описанные около треугольников  ABP,  CDP,  BCQ  и  ADQ  имеют общую 
точку. 
  
 
 

 



 

Комментарий.   Немцы не постеснялись включить её в задания 1-го (заочного, с участием и 
иностранных школьников) тура федерального конкурса по математике:  

 

 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
64. (9-4)   Внутри треугольника  АВС  с углами  АСВ = 900  и  ВАС = 600  нашлась такая 
точка  О,  что угол  АОВ  равен  1200,  ОС = 1,  ОВ = 4.  Найдите длину отрезка  АО.    
  



 
 
 
Комментарии. 
1.  Для указанных числовых данных задачи  64 точка  О  оказывается точкой 
Ферма-Торичелли треугольника  АВС. 
2.  По мотивам задачи  64  можно составить, например, такую задачу: 

64а.  Внутри треугольника  АВС  с катетами  АС = 3√2 и ВС = 4√2 нашлась такая точка  О,  
что угол  АОВ  равен  1350,  а  ОС = 2.  Найдите площадь треугольника  АОВ.    
  

 


